

## ZHOUBNÉ NOVOTVARY

ZALOUDÍK J.

V letošním 4. čísle Klinické onkologie bylo upozorněno na zviditelnění České republiky jako země s nejvyšším růstem úmrtnosti na 2. World Conference of Cancer Organisations konané v květnu v Atlantě. Je skutečně třeba vidět data Národního onkologického registru v mezinárodním kontextu, umět je prezentovat a vysvětlovat, protože negativní obraz určitě neodpovídá poměrně vysokému standardu naší onkologické péče. Výbor České onkologické společnosti se seje s Radou Národního onkologického registru v lednu 2000, aby zahájil etapu užší vzájemné spolupráce pro tuzemskou i zahraniční prezentaci onkologických dat lékařské a v některých aspektech i laické veřejnosti. Díky kolektiv u autorů **Věra Kolcová, Edvard Geryk a Marie Jechová** a nakladatelství Galén se nám všem dostává do rukou malá příručka nazvaná **Zhoubné novotvary – Česká republika a vybrané státy**. Přispívá významně přehlednou grafickou formou k objektivizaci stavu incidence zhoubných nádorů v České republice ve srovnání s vybranými státy Evropy, a to především těch, které jsou nám blízké velikostí nebo životním stylem. Časté porovnávání s údaji z USA není v řadě případů relevantní. Srovnáva-

ných 16 států bylo vybráno na základě fungování celoplošného národního onkologického registru, tedy situace obdobné naší. V jiných zemích fungují totiž registry regionální a srovnávání našich výsledků s nimi by mohlo vést ke zkreslení. Autoři vybrali 23 nejčastějších nádorových diagnóz. Zjistili, že u 13 diagnóz figurujeme v tomto přehledu na prvním, druhém nebo třetím místě, prvenství dosahujeme u nádorů ledvin, konečniku a žlučníku u obou pohlaví. Nabízí se otázka, proč právě nádory těchto orgánů spojených s exkrecí jsou u nás tak časté. Nemohou se na tom podílet více či méně známé persistující polutanty životního prostředí? Posuzujeme sice data z doby před několika málo lety, avšak vlivy působící i před mnoha lety a po celá desetiletí. Je třeba více pracovat s onkologickými daty, které v republice máme, uvádět je pro odbornou onkologickou veřejnost v přehledné podobě, diskutovat o nich na odborných akcích, zkrátka, pokládat je za součást odbornosti klinické onkologie a všech dalších oborů, které se na diagnostice a léčbě zhoubných nádorů podílejí. Příručka, která je na vyžádání k dispozici zdarma všem zájemcům, je takovýmto příspěvkem a její prolisování lze vše doporučit.

(Příručku lze žádat u regionálních správců NOR nebo přímo u MUDr. E. Geryka, MOÚ, Žlutý kopec 7, 656 53 Brno.)